

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.

Idem id. trimestre. . . 0,90 »

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

Administrador, Pedro Ortega.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º

No se devuelven los originales.

DEL MUNICIPIO

Mal camino

Mal camino se ha trazado la Corporación Municipal, paralelo al que siguió desde hace mucho tiempo, pero en la ocasión presente ha llegado á hacerse intransitable. Los escándalos que con tanta frecuencia se vienen sucediendo han creado un ambiente tan desfavorable para aquella Corporación, digna de mejor suerte, que todas las personas sensatas y serias convienen en que se impone la intervención del pueblo por la seriedad y el buen nombre de Toledo.

No puede la *ciudad única* consentir que el vetusto edificio destinado á administrar sus sagrados intereses sea convertido en un rancho de gallos, campamento de combate donde sólo se disputan bajas pasiones, personalismos de la más insignificante importancia, luchas de bandería, irrespetuosidades que un pueblo culto y legendario no puede consentir, siquiera sea atendiendo á la memoria de sus ilustres antepasados.

La última sesión se puede considerar como un baldón para Toledo; se insultó á la Prensa, de la que debieran tomar ejemplo aquellos indiscretos é irrespetuosos varones, pues si modesta—al menos en la parte que nos toca—es constante y desinteresada veladora de los intereses de Toledo; los que ejercitamos la profesión del periodismo en esta desdichada población, nos consideramos acreedores á mayores consideraciones, tanto más cuanto que aquí trabajamos por amor á Toledo, por amor á nuestros paisanos y convecinos, pues nuestro trabajo no tiene otra remuneración que las intemperancias é insultos de que, como el miércoles, último nos suelen hacer objeto varios *personajes*, que no se elevaron ciertamente á esta categoría por sus merecimientos intelectuales, sino aprovechándose de la miseria del pobre y comprando su conciencia por cinco pesetas.

No fué tampoco respetada la representación del pueblo que, avergonzada é indignada, presenció el insolente espectáculo dado por unos y tolerado por los demás.

Pero todo ello, ¿porqué fué?

Pues porque la Prensa hizo denuncias—de tener buenos administradores el Municipio no habría lugar á ellas—sobre la defectuosa distribución de aguas, y al redactarlas, sufrió un colega cierto error que presuroso rectificó, sin que la equívocación causara perjuicio á nadie. (Cuando el Ayuntamiento se equivoca no se aviene á la lealtad de la rectificación y sus equivocaciones cuestan al pueblo muchos miles de pesetas).

Por ello unos señores concejales se des-

ataron en groseros insultos é intemperancias en contra de la Prensa, que, si hubiéramos de calificar, tendríamos que descender á un terreno que pudieran igualarnos con ellos, y tenemos muy en estima nuestra seriedad y prestigio para exponerlo por tan menguados individuos.

Luego, en el segundo acto, pues cosa de comedia nos pareció mejor que sesión el *suceso* del miércoles, tuvo por argumento el que la representación obrera insistiese sobre el cumplimiento de un acuerdo de la Corporación y un artículo de la ley municipal, cuyo incumplimiento viene combatiendo desde el mes de Enero.

Por este motivo el alcalde se indigna, agita la campanilla, empuñándola con rabia y golpeando violentamente con ella la mesa presidencial y hace ademanes impropios de quien ocupa aquella poltrona representativa de la ciudad que un ilustre huésped calificó de *única*, acabando el espectáculo con una incomprensible é inconcebible retirada del presidente sin haber terminado la sesión, en medio del más incalculable escándalo.

Esto es bochornoso, no puede tolerarse, hay que evitarlo á todo trance ¿Cómo? El portavoz de la opinión pública es la Prensa y ella es la que debe orientar al pueblo; creemos que las insolencias del miércoles provocarán sucesivas reuniones de todos los periódicos y puede ser que de esta reuniones salgan soluciones que rectifiquen el mal camino que ha emprendido el Ayuntamiento.

Los actos del domingo

El domingo anterior celebraron mítines de protesta los compañeros de Talavera de la Reina, Las Herencias, Belvís de la Jara y Fuensalida.

En Talavera se celebró por la noche y actuaron como oradores dos compañeros de Madrid y algunos otros de la localidad y pueblos inmediatos. La concurrencia fué numerosa en extremo, hasta el punto de no poder muchas personas penetrar en el local por incapacidad de éste, á pesar de ser muy amplio:

Resultó brillantísimo y los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

En Fuensalida se celebró un mitin ante numerosa concurrencia; hicieron uso de la palabra Inocente González, Pedro García Gómez, Abdón Sánchez Infantes, Pablo García, Mariano Gómez Pulido y Francisco Serrano. Presidió el compañero Pedro Tenorio.

Terminado el mitin se organizó una gran manifestación que, después de recorrer las principales calles del pueblo, se disolvió en la Plaza del Conde, entregando una comisión á la primera autoridad las conclusiones acordadas que fueron las propuestas por la Unión

y además que se vigile y castigue la falta de peso en el pan y la carne, que es lo que mayor abuso constituye en este pueblo.

La manifestación fué ovacionada por todo el vecindario fuensalidano.

En Belvís de la Jara, á pesar de lo que dice un periódico de Guisasaola, reinó gran animación y no hubo reconcentración de la Guardia civil.

Y no hubo reconcentración de la Guardia civil porque el alcalde de aquel Ayuntamiento es un obrero albañil y conoce muy bien la cultura de los compañeros que le colocaron en tan honroso puesto y sabe que el derecho de reunión está garantido por una ley que sólo es violada allí donde tienen su dominación los caciques monárquicos y los satélites de Guisasaola; donde el alcalde, el teniente alcalde, el síndico y la mayoría de los concejales son socialistas, elegidos por la voluntad popular, no hay nada que temer, todo es armonía y buena administración, como ocurre en Belvís, y por consiguiente es innecesaria la Guardia civil.

Aparte el elocuente discurso del presidente de aquella sociedad, compañero Felipe Muñoz Vidal, la tarea oral del acto estuvo encomendada á nuestro compañero Alonso, que, apesar de encontrarse enfermo, trabajó hasta llegar al total agotamiento de sus energías.

Nos ruega nuestro compañero que hagamos constar su agradecimiento tanto á la Sociedad como al alcalde y el médico de la Sociedad, que tuvieron para él toda clase de atenciones.

Se acordó presentar á la primera autoridad las conclusiones propuestas por la Unión y la de que sea respetada la ley de asociación y reunión en la provincia. No hubo manifestación, á pesar de afirmarlo así el mencionado periódico clerical.

En Las Herencias ya fué otra cosa; aquí impera aún el caciquismo y los alcaldes monárquicos y se violaron, como se vienen violando hace mucho tiempo en este pueblo, las leyes dictadas por los monárquicos mismos es decir que en este pueblo no hay ideales ni monárquicos, ni republicanos, ni carlistas, no hay más que el ideal absolutista, el de los hombres inquisitoriales de horca y cuchillo, el feudalismo en todas sus manifestaciones con salpicaduras asnales.

Nuestro compañero Ortega era el encargado de hacer uso de la palabra por la Casa del Pueblo de Toledo, y tuvo que aplazar el acto, preparado para por la mañana, porque al alcalde se le antojó cubrir de tascones la ley de reuniones públicas. A estas caballerías administrativas siempre se les ocurre evacuar sobre las leyes que tienen el deber de hacer respetar y cumplir.

Por fin, por la tarde se celebró el acto y la manifestación, cuyo itinerario señaló el *poncio* por las afuera del pueblo; confundió lastimosamente los términos, tomó el rábano por las hojas, ó lo que es lo mismo, creyó que

entre manifestación y gira campestre existía la misma diferencia que entre la gimnasia y la magnesia.

Ahora bien; como el hombre propone y Dios dispone, dispuso Dios que la manifestación recorriera las principales calles del pueblo y las recorrió a pesar de la intervención de unos pobres hombres que salieron al paso arrastrando unos charrascos verdaderamente históricos, que pendían de las enormes fajas enroscadas a aquellos originales cuerpos adornados con galoneadas gorras, semejantes a las que usaban los enfermeros del manicomio.

EN VILLASEQUILLA

UN MITIN ORIGINAL

Avisado previamente nuestro compañero Ortega por una comisión de obreros de Villasequilla para organizar una sociedad y celebrar un acto público, allí acudió el jueves de la pasada semana para complacer a aquellos obreros.

Y después de realizar sus gestiones preliminares comenzó su discurso nuestro compañero censurando a todo lo que representa mala administración en orden general, pero se le ocurrió preguntar cuánto tiempo hacía que no se presentaban cuentas al vecindario por aquel municipio.

De entre la concurrencia se destaca una figura que presurosa se abre paso, llega y dice: *Suspendido el acto, dese preso, señor orador.*

—¿Quién es usted, buen hombre, replica nuestro compañero.

—El Excmo. Sr. Secretario del Ayuntamiento, y dese preso.

—Espere V. El un momento que le voy a explicar el cometido de un excelentísimo secretario de Ayuntamiento. Y nuestro compañero explica al ilustré funcionario los deberes y derechos que corresponde observar a un secretario, que no son otros que escribir lo que le manden y obedecer a los representantes del pueblo como mandatario de éste que es.

El Excelentísimo se marcha todo cariacontecido en busca del enterrador o alguacil y vuelve con un galoneado individuo que se siente farrado y repite el dese preso; pero de entre el público, que ya ha perado la paciencia, salen quinientos puñcos de regulares dimensiones, y de no arrear el abn sus excelencias hubieran sufrido un magullamiento general.

En esto, entre otras muchas voces se destaca una que es la del señor cura que dice: —Siga, siga usted, que ese hombre no sabe lo que se dice....

Obedece nuestro compañero y continúa exponiendo la situación en que nos tienen a los obreros los gobernantes; la conveniencia de la asociación para exigir al capital mejor remuneración al trabajo.

Un capitalista que escucha: —A ese tío le tiene yo en cura.

Un obrero que se habla a su lado: —Yiga le agarro a usted del cuello y lo estrangulo.

Nuestro compañero sigue en multitud de consideraciones y llega en el problema económico a la cuestión clerical, opinando que bien fustigados los millones que devengamos para culto y clero pudiesen remediar a los parroquianos de aldea a quien se atribuye la inperiosa necesidad de aumentar el presupuesto.

El señor cura: —¡Señor alcalde, que aprensen a ese hombre!

Pero ante la robustez de los mandobles enarbolados nadie se atreve a someter arbitrariamente, y su termina el acto en paz y en gracia de Dios.

Esto es todo lo ocurrido en Villasequilla, de donde informan al pintoresco Eco de que no tiene gramática nuestro compañero Ortega. Su perjuicio de que omite unas nociones del director, albartero, cordelero y eminente gramático, conocido por sus latidos por El Tío de las guijas garigiles, puede decir que no es muy esencial la gramática cuando se trata de poner de relieve ante los

pueblos inexpertos que sus secretarios son unos ladrones y que usurpan los fondos del común, pues aunque éstos cometan el pillaje con habilidades gramaticales para desenmascararlos no hacen falta retóricos no.

Los retoriéismos les son necesarios a aquellos elementos que van a engañar al pueblo inconsciente y necesitan arranques gramaticales para suplir aquellos arranques de nobleza que surgen espontáneos cuando se dice lo que el corazón siente. Para hablar en contra de la propia conciencia son necesarios los tonos gramaticales y haber pasado por las aulas de las universidades, ser artistas de la oratoria, para interpretar bien los distintos papeles que le sean encomendados, como *apaches de conciencias, traidores de la verdad*, etc. etc.

Por eso entre Correos y nosotros hay un abismo.

EN EL CINE DEL MIRADERO

El Mitin de hoy

A las diez y media de la mañana se celebrará hoy un mitin de protesta y propaganda; de protesta contra el Gobierno por la pasividad que observa ante el problema de las subsistencias y la crisis de trabajo, y de propaganda para llegar a la Federación de todos los establecimientos del Estado.

De lo primero está encargado el culto é ilustrado propagandista Manuel Llaneza, colaborador en este periódico; y de lo segundo se ocupará el no menos ilustrado y culto orador Teodomiro Menéndez.

También hará uso de la palabra compañeros de Toledo y tal vez alguno de los pueblos inmediatos.

El acto será público y se invita a todo el pueblo toledano a él, puesto que los asuntos que se han de tratar a todos interesan.

DE PUENTE DEL ARZOBISPO

Desde que se fundó la sociedad en este pueblo hemos observado que el médico titular, ese funcionario que todos pagamos y que por razón de su cargo debiera en estos asuntos ser neutral, se ha convertido en un encarnizado enemigo de la sociedad y sus miembros.

Esto, señor gobernador, es de un cariz bastante grave, pues si el encargado de velar por la salud del vecindario se declara enemigo de él con verdadero encanto y sana, no es aventurado creer que por lo menos haya familias que no recien sus servicios aunque de ellos se vean necesitadas urgentemente, ó que su asistencia por perfecta y concienzuda que sea dé lugar a torcidas interpretaciones y acaso á serios disgustos.

Estos cargos, por los dictados principales de razón y lógica, deben estar apartados de toda intriga caciquil y de banderías y en este señor precisamente se opera ese fenómeno de la incultura y el descrédito social.

Se dice de público que este doctor cacique ha prometido que ningún asociado percibirá los beneficios del Hospital, caso de necesitarlos; hemos de advertir que este Hospital es de todo el vecindario y ello representa no una coacción sino una usurpación de derechos.

Constantemente está apostrofando á varios individuos de la Directiva y sin embargo siendo éstos capaces sobradamente para contrarrestar esos apóstrofes, dan la lección de prudencia y de cultura al insolente hombre de carrera.

El tal médico, cuya obtusa inteligencia le hizo que de antiguo desconfiaran de él todos

sus pacientes, en vista de que sus grandes triunfos profesionales no parecían por ninguna parte, obtuvo por practicar y operar, en la caciquería y en unión de otro pájaro de cuenta—alcalde saliente—se dedicaron á toda clase de tropeías contra el vecindario; se apaleaba al más inocente y se apaleaba al más pintado; se expedían certificados de mala conducta á diestro y siniestro y todo cuanto la impunidad de los hechos permitía, porque entonces no había sociedad ni teníamos á quien clamar y si lo hubiéramos hecho ¡pobres de nosotros! Entonces el cura no ejercía esa misión caritativa y bienhechora con que ahora nos brindan, lo mismo él que los otros cazadores de incautos: entonces nadie nos defendía y ahora que ya nos hemos colocado en condiciones de repetir las acometidas, ahora viene la ayuda piadosa del hipócrita y rastre-ro clericalismo.

Y subía de punto el cinismo de quienes ponían en entre pecho la conducta de personas honradas porque algunos de aquellos habían estado en la cárcel encausados por estafas y falsedades.

Estamos en este pueblo de una manera análoga al de Alcolea de Tajo, que actúa de médico un barbero y, es claro, como si no actuara nadie; y dicen también las gentes que este absurdo lo patrocina el médico del Puente.

La otra noche nos briadaron con un mitin clerical en el que actuó la ratonera de correas empleando como cebo toda clase de promesas; hubo su correspondiente nota agresiva para nuestros compañeros Alonso y Ortega fundamentada no en rebatir sus argumentos en pro de la organización, sino arreñentando contra sus personas particulares y disociando el derecho de hablar en público porque para ello no están capacitados, toda vez que no han pisado la aula de una Universidad.

Con este argumento nos convenció el ridículo orador de que el que sue orador de las universidades sue ser mejor un artista de la palabra, que lo mismo puede usarla en un sentido que en otro; pero si que no cursó su inteligencia para poner cátedra de orador, difícil es que sepa perorar otra cosa que no sea su verdadero sentir, pues aquello que no sintiera su corazón carecería de la espontánea y noble elocuencia de la convicción y sin otras facultades académicas le sería imposible desarroliar argumentos ficcios é insanos como lo hace Correos y sus cómplices.

En la colocación del auditorio puede tomarse una idea de la democracia de estos organizamos.

El acto se celebró en el salón de baile y después de la presidencia se fueron colocando en los asientos de preferencia toda clase de caciques, cacicas y caciquillas y el pueblo atrás y en las puertas de la calle.

Hasta para cazar al pobre no precinden del desprecio y el despectivo no a qui están avituados los explotadores del pueblo trabajador.

Hombres sin conciencia, haceos atrás, que la oia negra es funesta para España, dejad paso al pueblo trabajador libre de yugos y cadenas; abrid paso a la libertad, al trabajo, á la honradez; apartad, que llevais consigo el estigma de la traición de la cobardía, del odio....

REALIDADES

Esperabámos con impaciencia, la obstrucción que la ley del estómago de los caciques, había de oponer a nuestro desarrollo y ya nos vemos complacidos.

Tan pronto como ha sido reconocida nuestra Sociedad, el inexperto manso que guía este rebaño caciquil ha empezado á seguir el ya conocido procedimiento de insultos, amenazas, atropellos, etc., etc. que siguen, según sa-

bemos todos, los congéneres de su reata. Este corderito, como cacique de más astucia que sus convecinos, pretendía darnosla con queso, pero como ya conocíamos la forma cómo se ha enriquecido, nos preparamos a la defensiva; por prudencia hemos preferido que con su intente proceder de principio la lucha que gustosos aceptamos para poder decir con claridad y razón sobra a si les sobra ó no, algo de las terminaciones regulares de los dedos; ó los que con más ardor que si fueran sus hijos defienden los productos de la alcañifa.

De este cuadrúpedo son palabras textuales: «yo no reconozco más leyes que mi voluntad; yo me río y atropelo las leyes y nada me importa que se me solicite ó pida un asunto legalmente para hacer lo contrario». A no ser por el convencimiento que tenemos que á este desdichado hace tiempo que la masa encefálica se le transformó al mismo peso de serrín, era para suponerle en condiciones de trasladarle en una jaula á Leganés; pero si él se cree en su perfecto estado de salud le hacemos saber al ya calificado, que nos parecen muy bien sus máximas para quienes estén dispuestos a acatarlas, que nosotros seremos correctísimos y observaremos las leyes en todas sus partes, pero que si se hace con nosotros lo contrario estamos dispuestos á la recíproca.

Después de leer la numeración que hoy abrimos á primera vista se puede observar que haciendo en primer término obstrucción de la conciencia, tienen motivos sobrados para viltrenar y atropellar a cuantos pretendemos se les termine el escandaloso chupen que tanto tiempo disfrutaban y que tan buenos resultados produce en sus bolsillos; y empezamos.

1.º A qué no conocemos sesiones desde hace diez años; los gritones concejales firman ya en blanco ya en negro.

2.º De la multitud de insignificantes socorros que dan del presupuesto, es jurisprudencia sentada que quien los recibe firme en blanco (para ejercer la mutua compensación lo que te doy por lo que me llevo).

3.º Que tiene la Alcaldía invertidas más de 6.000 pesetas en manubrios y demás instrumentos de música para bailar en el salón municipal (cosa clara que de la panza sale la danza).

4.º Que una de las maestras de niñas le este pueblo que cobra su sueldo del Estado, es la esposa del Alcalde y que éste á la vez administra una dehesa que nutra este municipio. (Estos cargos, señor jefe de la provincia, ¿son compatibles?)

5.º Que el presupuesto es de 15.000 duros y como los gastos son tan insignificantes con arreglo a esta cantidad... (no quiere nos hacer las suposiciones, pero no nos equivoca nos) y como hemos de continuar hasta por hoy de números.

Solo resta decir lo corriente y natural que á todos los llaman al Ayuntamiento, nos amenazan, nos provocan; ha habido algunos que del Ayuntamiento los han ofrecido dinero, para que dejaran la Sociedad, creyéndose estos infames que las conciencias honradas se venden como si fueran mercancías; pero se dice que el que se las hace se las imagina; nosotros no queremos dinero usurpado; sólo pretendemos que se sepan cosas como las anotadas; que para comer sabemos trabajar honradamente y es el pan que mejor sabe.

EL LOCO.

Oropesa 13-10-1916.

SANGRIAS SUeltas

Como so nos tan torpes que no entendemos razonamientos, vamos á publicar á continuación algunos datos para que razonen

acerca de ellos nuestros lectores, á propósito de la petición de los pobres miembros del clericalismo.

El arzobispo de Toledo cobra al año 50.000 pesetas; lo que viene á ganar un bracero agricultor regularmente retribuido en SESENTA OCHO AÑOS, los de Valdecañas y Sevilla, 93.000; los de Santiago y Granada, 92.000; los de Burgos, Hara, Valladolid y Zamora 165.000; los obispos que tenemos en España 1.835.500; la Catedral de Toledo 300.500, y el Pósito de culto y clero 3.150.085, contada los que arrojan un total de pesetas 41.293.085.

Heiros incluido solamente lo que gastamos en culto y clero por el ministerio de Gracia y Justicia; en los departamentos de Estado, Guerra, Marina, Instrucción Pública y Gobernación también cuenta el clero con importantes subvenciones.

Desde la Restauración acá hemos gastado en culto y clero unos 1.847 millones de pesetas.

Francia gasta en culto y clero 0,85 pesetas por habitante.

Italia, 0,75.

Portugal, 0,25.

España gasta por habitante, 3 pesetas.

El Sr. Gamero, con gritos desahorados y ridículo, decía en la última sesión municipal:

¡El nombre de Gameroooooo, está á gran alturaaaa!!.....

A la altura que el de todos los periodistas y nada más sin gritar ni nada, porque ciertos gritos en vez de elevar el nombre de quien lo lanza le ponen á la altura de una zapatilla.

Nos causaron el mismo efecto que un piano de manubrio las intemperancias de Gamero y Villarreal.

El primero acometía las notas agudas, llevaba la voz cantante y el segundo el acompañamiento, aunque medía muy mal los tiempos haciendo imposibles los bailables.

Así es que como no hubo un alma caritativa que les echara una perrica, pa americanas, como diría el baturo de las guijas, tuvieron que tocar la jota de los muertos, y aplicársela para sí, porque después de lo ocurrido creemos que no tendrán tan poca vergüenza que se presenten otra vez por los escanos municipales.

¡Pero riñase ustedes, señores!, ¿pero qué no se rien? ¡Riñaseee... riñaseee... gritaba el Sr. Gamero en la última sesión.

¡Pero como quiere usted que se ríen, si no pueden aguantar la gana de evacuar que les ha entrado de oir tanta majadería!

El teniente alcalde, señor Castellanos republicano por más señas dice que no impone multas á los defraudadores porque no le da la gana, demostrando con ello, además de otras cosas de índole moral que los acuerdos del Ayuntamiento se los pasa por debajo de la pata.

Y es que no se hizo el chocolate para el Sr. Castellanos.

El alcalde presidente de la Excm. Corporación municipal dice ó quiere dar á entender que cumplirá la ley municipal y el acuerdo referente á la asistencia á las sesiones cuando le venga en gana.

No sabemos para cuándo está señalada la intervención de los gobernadores en los Municipios.

Nosotros entendíamos que era cuando se faltaba á la ley y á los acuerdos de la mayoría.

No sabíamos á que atribuir el poco honor que aquí se hace á la Prensa, el menudado concepto en que se tiene y el desprecio con que se le mira.

Pero el miércoles último descubrimos que había sido por torista el Sr. Villarreal. Aquellos polvos traen estos lodos.

En tan cacareado y vocineado proyecto del nuevo hospital se ha quedado reducido á un lavadero en la plaza de Padilla.

Si hubiera sabido aquel héroe á quienes iban á dar sus infortunios, seguramente no hubiera entregado su cabeza á la guillotina.

Esta hora resulta que el evolutivo y republicano director de *El Eco* se ha erigido en defensor del Padre Correas.

Y todavía la clase trabajadora sigue contribuyendo á su sostenimiento y dando armas al enemigo para que la combata con más saña.

Inmediatamente fuimos atendidos en la denuncia que nos hicieron del juego en el casino republicano.

Corregir esta falta en un centro donde se comete en la menor cuantía no nos es tan peliagudo como cuando se trata del Centro de Artistas.

Allí como se juega en grande escala y el dinero es redondo... cuesta más trabajo recogerlo en un momento.

Pero lo peor del caso es que hemos obtenido efectos contrarios, si son ciertos los rumores que hasta nosotros llegan, porque se nos dice que se ha prohibido el juego en el círculo republicano y se ha levantado la mano en el café Imperial.

Así pues lo que antes se concretaba á una reunión de socios hoy queda ampliado á una reunión de público, de todas clases.

De ser cierto el rumor que hasta nosotros llega.

Nos dicen de Villacanas que para dar tierra á un cadáver hubieron de sacar los restos de otro y que con una costilla de aquél trazaron el diámetro de la zanja que trataban de abrir; después de esta operación dieron tierra á los nuevos restos, dejándolos tan á flor de tierra que quedaron sin cubrir en parte los pies del nuevo cadáver.

Estos procedimientos son los que vamos á implantar á Marruecos, como símbolo de cultura y regeneración.

Es la civilización que se manifiesta en todos los actos y momentos.

Correspondencia particular

Puente.—No mandar escritos tan extensos porque me veré privado de poder publicarlos.

Cedil o.—¿Recibisteis carta de esta dirección?

Villacañas.—N. P.—La cantidad consultada asciende á 1,20 pesetas.

Vélez.—¿Qué pasa que no tengo nombres de esta?

de Eugenio.—Resibi importe suscripción en sellos de correo; en lo sucesivo mande sellos de 15 no de 25.

Villanueva.—¿Estará lo de su carta; irá Ortega y otro compañero, pues yo estoy enfermo.

Alcolea.—No consentiré esos atropellos de ninguna manera; van instrucciones por correo, si puede escribir, pues estoy enfermo en cama.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Maka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

Alpargatería y calzado económico

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PRÁCTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Aligantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Cincuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De sedalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De semilanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Idem los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

PRECIO FIJO

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES GAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 1 Ptas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar en lo posible los intereses generales de la población.

Precios de suscripcion: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; demás provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.

Número suelto 10 céntimos

Toda la correspondencia al director

Anuncios y reclamos á precios convencionales